



两会财经聚焦

解读2022年稳外贸政策发力点

新华社记者

面对需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,政府工作报告提出,“进出口保稳提质”“多措并举稳定外贸”。稳外贸政策释放出哪些信号?怎样更好落地?企业应如何抓住机遇、开拓新局?记者采访了多位代表委员和专家。

中小微企业是重中之重

面对三重压力,稳外贸成为稳增长的重要支撑。“进出口保稳提质”——今年的政府工作报告提出这一预期目标,并作出一系列稳外贸部署。其中,重点聚焦了中小微企业外贸企业:扩大出口信用保险对中小微企业外贸企业的覆盖面,加强出口信贷支持,优化外汇服务,加快出口退税进度,帮助外贸企业稳订单稳生产。

“支持外贸企业,重中之重是中小微企业。稳住中小微企业,对稳住对外出口增长和稳住经济大盘至关重要。”浙江省财政厅厅长尹学群代表说。

上海海关关长高融昆委员表示,考虑到外部环境复杂性,在去年21%以上增速的高基数上,今年外贸继续保持高速增长并不容易。政府工作报告对外贸保稳提质作出的部署,将为

稳外贸和稳增长提供有力支撑。

在中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东看来,扩大出口信用保险对中小微企业外贸企业的支持力度,是做好跨周期调节、进一步稳外贸的重要举措。“要特别发挥好出口信用保险机构的保单融资‘白名单’机制作用,扩大对中小微企业外贸企业的覆盖面和承保规模。”

尹学群建议,针对市场主体特别是中小微企业外贸企业面临的困难,要实施新的组合式税费支持政策,减税与退税并举。政府工作报告中关于减税降费、加大研发费用加计扣除政策实施力度以及对留抵税额实行大规模退税等政策,将以真金白银换市场主体轻装上阵、专注前行。

固本强基是关键

“速度、保稳固然重要,但关键在于提质。”高融昆委员认为,外贸的基础是产业,产业的竞争力决定外贸的竞争力和规模。

“出口的竞争力更多取决于生产制造能力,而不只是出口的最后一个环节。”东方国际集团东方国际创业股份有限公司副总经理王伟代表强调,支持外贸发展,让企业固本强基是关键。

据了解,当前,一些政策性银行

和商业银行共同加大对外贸企业的金融资源支持,不仅加大对制造企业研发创新、技术改造、设备升级的信贷支持,也注重做好对外贸企业上下游等整个产业链条的信贷支持,保证整个外贸产业链更加稳固。

加大研发费用加计扣除政策实施力度,将科技型中小企业加计扣除比例从75%提高到100%……政府工作报告中一系列更大力度、更加精准的举措,在帮助制造业减负的同时,也让其有更多精力投入研发创新,提升竞争力。

政府工作报告还提出,充分发挥跨境电商作用,支持建设一批海外仓。浙江省宁波市经济和信息化局局长张世方代表建议,要持续深化跨境电商政策落实、主体培育、生态建设,打造跨境电商产业创新发展集群,加快推进海外仓、前置仓等跨境电商基础设施,积极发展外贸细分服务平台。

做大贸易“朋友圈”

稳住外贸,做大“朋友圈”很重要。今年1月1日生效实施的区域全面经济伙伴关系协定(RCEP),有望带来庞大贸易创造和投资增加效应,将对稳外贸发挥重要作用。

对于这个全球最大自由贸易区,政府工作报告提出,要支持企业用好

优惠关税、原产地累积等规则,扩大贸易和投资合作。

根据原产地累积规则,只要产品在加工过程中实现的增值部分属于已生效成员国,且累计增值超过40%即可享受相应关税优惠。

这段时间,宁波江丰电子材料股份有限公司物流部负责人朱晓东正与团队逐条梳理可享受的RCEP政策清单。朱晓东告诉记者,公司生产所需的超高纯度金属材料,主要从日本、韩国进口。RCEP生效后,不仅公司进口的部分原材料关税直降为零,原产地累积规则还帮助公司优化在RCEP区域内的产业链布局。

为帮助企业更好抓住RCEP带来的机遇,复旦大学教授丁光宏代表建议,政府要进一步建立完善服务于RCEP等自贸协定实施的公共服务平台和专业队伍,为企业利用RCEP提供一揽子解决方案,并引导企业强化风险防范、贸易救济、安全保护等方面能力。

“企业自身也要认真研究我国与RCEP成员国间的国别关税减让情况,着力扩大重点进出口。”丁光宏说,同时,要培养掌握原产地累积规则的专业人员,将高质量实施RCEP全面纳入企业国际化经营策略。

(记者于佳欣 何欣荣 熊丰唐 唐) (新华社北京3月9日电)

良渚：一粒稻谷穿越五千年



▲3月2日拍摄的良渚遗址(无人机照片)。

►这是良渚博物院展示的现代稻谷和良渚遗址出土的炭化稻谷(右)的实物对比(3月2日摄)。

新华社记者翁忻旻摄

新华社记者冯源

“良渚”,意即美丽的水中之洲。早春三月,漫步良渚古城遗址公园,原野上已经绽出片片新绿。

“最晚到清明前后,大家就可以在良渚古城里看到一片片的油菜花花了。”梁仁明家在杭州市余杭区瓶窑镇长命村,离良渚古城遗址不远,是区里有名的种粮大户。从2015年起,他承包了良渚古城遗址公园的800多亩农田,按照园方安排,去年晚稻收获后,他又播种了油菜。

“良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地”,而在五千年前,良渚文明能够一度辉煌,离不开发达的稻作农业作为经济支撑,在古城中的池神庙遗址,约20万公斤的炭化稻谷就是重要见证。而发达的史前稻作农业,也是良渚古城2019年成功入选世界文化遗产的重要因素。

“在良渚古城种水稻,我确实有一种自豪感,这里的耕作象征着文化传承。”梁仁明说。

“不光是水稻,就连古城里的青草都要体现文化的传承。”杭州良渚古城文旅集团有限公司总经理王刚说,在遗址公园里的不同区域,他们选用不同的标识植物。例如,一般合地种植狼尾草,宫殿和城墙遗址种植三叶草。而在五千年前,映入先民眼帘的,同样有这两种小草。

“地下气象万千,地上土丘一片”,许多遗址要让大众看出门道来并不容易,而良渚古城遗址同样如此。王刚说,除了标识植物以外,良渚古城遗址公园一方面按照国际惯例,对一些重要遗址点进行揭露展示,同时也通过5G、VR、AR等一系列高科技手段,让观众重回到五千年前,他们可以“参与”“狩猎捕鱼”,也可以和“祭司”一起参与祭祀。

“要提高土遗址的观赏性和可看性,在重要遗址点的讲解中,我们通常会采用对比的方式。”良渚古城遗址公园的“金牌讲解员”周倩告诉记者,“比如说,在莫角山宫殿区,我们就会告诉游客,它们都是人工堆筑的土台,可以和埃及金字塔相比,而在南城墙遗址点,我们则通常将它与北京故宫的城墙比较。”

据杭州良渚遗址管理区管理委员会统计,2021年,良渚古城遗址公园和良渚博物院累计接待游客200余万人次。良渚博物院副院长梁慧娟说,除了常设展览外,博物院近年来还举办了多个临展,出版了多位著名考古学者论良渚的文丛,面向小读者的“良良的世界”系列绘本。“今年我们还要编创沉浸式舞蹈剧,开设多个教育课程,扩大良渚文化传播的受众面。同时,我们还要用好良渚这个大

IP,将历史文化元素融入文创产业,让观众把参观记忆带回家。目前,良渚IP已经开发了13个系列500多款产品。”

展示有难度,保护也有挑战。杭州良渚古城遗址世界遗产监测管理中心主任孙海波告诉记者,良渚遗址地处南方多雨的潮湿环境,诸多土遗址都可能出现开裂、坍塌、微生物病害、表面粉化等险情。为此,中心和浙江大学、复旦大学、河海大学、敦煌研究院和中国文化遗产研究院等多家高校院所合作,持续开展多学科的研究,实施土遗址保护工程。

2018年,集地理数据、监测数据、业务数据等数据库为一体的良渚古城遗址监测平台投入使用。2020年,以平台为基础,深度整合数据资源的良渚古城“遗产大脑”投入使用。

迄今为止,“遗产大脑”已经收集到800多万条信息。3月4日中午,在监测中心的监测大厅,工作人员陈圣钊在大屏幕前监测数据,他告诉记者,同事们在地同步进行巡查。

“除了古城和水坝等重点遗址区域外,良渚遗址保护范围涉及24个村(社区),文物安全的任务也很重。”杭州良渚古城遗址世界遗产监测管理中心副主任黄利介绍说,去年,他们启动了“文物安全365行动”,加强与公安、城管等部门的协同合作,管委会还建立了54人的专职巡防队伍,“巡防队有巡逻车、无人机,还配备了4条警犬,形成了多维立体的安防体系。”

“现在老百姓的文物保护意识很高,任何一项建设都知道要先报告文物部门。”杭州市余杭区良渚街道港南村党委书记康宏果之前是多年的乡村文保员,早在2006年,他就在建房时就发现过良渚玉器,他和父亲立即上报,帮助专家发现了多座良渚贵族墓葬,这在当地传为佳话。

“有良渚遗址这张名片,我们老百姓的日子肯定会越来越好。”康宏果说。

“做好良渚遗址保护利用工作责任重大,使命光荣。”杭州良渚遗址管理区党工委副书记、管委会主任王姝表示,一方面管理部门要遵循敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态的“三个敬畏”理念,结合数字化改革,利用先进科学技术加大良渚遗址保护力度,努力筑牢文物安全底线;另一方面,要围绕深化和丰富对良渚历史价值的挖掘和认知,进一步提升良渚文化研究水平。同时,他们还将坚持共建共享、活态利用,释放良渚文化赋能区域综合发展的最大效益,推动实现共同富裕,让遗产地百姓共享文化遗产保护传承成果。

(新华社杭州3月9日电)

韩国日增新冠确诊病例超34万例创新高

新华社首尔3月9日电(记者杜白羽 孙一然)韩国中央防疫对策本部9日通报,截至9日零时,韩国单日新增新冠确诊病例超34万例,创下该国疫情以来日增确诊病例数新高。

据通报,韩国单日新增新冠确诊病例342446例,累计确诊约521万例;新增死亡病例158例,累计死亡9440例。韩联社报道称,累计确诊人数相当于韩国每10人中就有1人感染新冠病毒。

受奥密克戎毒株持续蔓延影响,韩国累计确诊病例从超过400万例到超过500万例仅用时4天。韩国中央灾难安全对策本部官员李基日在4日表示,预计本轮疫情将在今后两到三周内达到峰值。

韩国政府自5日起放宽部分防疫限制措施,允许咖啡馆、餐馆等公共场所的营业结束时间从22时延长至23时,但私人聚会人数上限仍维持在6人。调整后的防疫措施将执行至本月20日。

两会新华时评

整治网络暴力 营造清朗空间

新华社记者徐博 宇 强

“对侵犯个人信息、煽动网络暴力侮辱诽谤的,依法追究刑事责任”“从网暴到网暴,依法追究刑事责任”“从网暴到网暴,依法追究刑事责任”……这些整治网络暴力的重要举措和要求,写入了今年的两高报告。

网络虽然虚拟,但真实介入了几乎每个人的生活。通过网络,信息可以秒速扩散,呈现出几何级的放大效应。网络诽谤侮辱,对受害人有可能造成毁灭性的影响。即便事后受害人受到惩处、谣言得以澄清,造成的损失和伤害却往往难以弥补。依法严厉打击网络暴力,是顺应民意、顺应时代、顺应潮流之举。

针对网暴行为,近年来各方加大了依法整治力度,极大震慑了违法犯罪分子。例如,检察机关推动取快递女子被造谣出轨案自诉转公诉,接续发布公民人格权保护指导性案例;今年初,中央网信办开展专项行动,重点开展集中整治网络暴力、散播谣言等问题。

今年的两高报告强调依法治理网络暴力,彰显了依法保护公民权利的决心。各方要形成合力,让此类违法犯罪行为无处遁形、无机可乘。

网络虚拟空间,依法治理要实。依法整治网络暴力,要注重源头防范,坚持全链条打击、一体化防治,推动网信、通信管理等部门综合治理,有效保护个人的名誉、荣誉、隐私和相关信息。(新华社北京3月9日电)

欧盟急推绿能措施以尽快摆脱对俄能源依赖

新华社记者康逸 李骥志

欧盟委员会8日提出一项名为REPowerEU的方案,计划在2030年前逐步摆脱对俄罗斯化石燃料的依赖。欧委会表示,实施这一方案可在2022年年底前将欧盟对俄罗斯天然气需求减少三分之一。

俄罗斯是欧盟最大天然气和原油供应国,欧盟进口天然气中约40%、进口原油中约30%来自俄罗斯。近几个月来,欧洲一直面临能源价格上涨困扰,近期乌克兰局势导致的供应不确定性进一步加剧了欧洲能源困境。

欧委会表示,新的地缘政治风险和能源市场现实要求欧盟大力加速清洁能源转型,并提高欧洲的能源独立性,使其免受不可靠供应商和化石燃料供应不稳定的影响。

根据方案,欧盟计划从“开源节流”两方面增强欧盟能源系统的韧性。一方面,欧盟将通过增加从非俄罗斯供应方进口液化天然气及管道天然气,并增加生物甲烷和可再生氢的生产,实现天然气供应多样化。另一方面,欧盟将通过提高能效、增加可再生能源和电气化,以及解决基础设施瓶颈,加快减少家庭、建筑、工业和电力系统中化石燃料的使用。

欧委会表示,按照这一计划,欧盟可逐步减少至少1550亿立方米的化石天然气使用,相当于2021年从俄罗斯进口的总量。其中近三分之二的削减可在今年年底前实现,结束欧盟对单一供应国的过度依赖。欧委会主席冯德莱恩说,欧盟必须摆脱对俄罗斯石油、煤炭和天然气的依赖。“越快转向可再生能源和氢气,以及更高效能源,就能更快地真正实现独立并掌握自己的能源系统。”欧委会执行副主席弗兰斯·蒂默曼斯说,目前形势下加速欧盟清洁能源转型更加紧迫。负责能源事务的欧盟委员卡德里·西姆松表示,乌克兰局势升级加剧了供应安全问题,并将能源价格推至前所未有的水平。欧委会提出了价格监管、国家援助和税收措施,以保护家庭和企业免受价格攀升的影响。

一些欧盟成员国也表示将采取措施摆脱对俄罗斯能源的依赖。据当地媒体报道,意大利生态转型部长罗伯托·钦德拉尼8日表示,意政府正在研究新的天然气基础设施、液化天然气再气化项目以及长期天然气供应合同,计划将今年自俄天然气进口量减半,并在未来24至30个月内彻底摆脱对俄罗斯天然气的依赖。

(参与记者:贺飞) (新华社布鲁塞尔3月8日电)

台州日报报业传媒集团(台州日报社)招聘启事

台州日报报业传媒集团(台州日报社),目前拥有《台州日报》《台州晚报》和中国台州网、台州新闻客户端“两报一网一端”等主流媒体,现因事业发展需要,决定向社会公开招聘工作人员若干名。要求遵纪守法,品行端正,身体健康。用工性质为劳动合同制。为吸引更多的优秀人才加盟,本集团(报社)出台了劳动合同制用工人员工资待遇激励政策,并为员工缴纳“五险一金”。

招聘岗位	人数	招聘要求
新媒体记者/编辑	6	1.全日制大学本科(含)以上学历,专业不限,35周岁以下(1987年3月1日以后出生,下同),有新媒体从业经历者优先。 2.文字功底扎实,熟悉新媒体技能,有较强策划创意能力。
下属公司项目经理	1	1.大学本科(含)以上学历,35周岁以下,市场营销类、视频制作类、新闻类专业。 2.文字与视频制作功底扎实,有5年以上相关行业从业经验者。
系统运维工程师	2	1.全日制大学本科(含)以上学历,35周岁以下,计算机相关专业。 2.熟悉计算机网络的安全运维;熟悉windows、Linux服务器系统的操作;熟练掌握服务器、数据库的安装和管理;熟悉使用各种网络设备;熟悉网站的运行维护;熟悉虚拟化平台;熟悉常用的安全产品;具有网络安全管理能力和运维故障分析能力; 3.学习能力强,责任心强,对工作充满热情,具有团队合作精神和良好的沟通能力。
主持人	1	1.全日制大学本科(含)以上学历,35周岁以下,播音主持等相关专业。 2.有良好的播音、主持基础和语言表达能力,文字功底扎实,能够胜任播音主持和新闻采访、写作等工作。 3.须持有国家一级乙等及以上普通话等级证书。
视频编导	2	1.全日制大学本科(含)以上学历,专业不限,35周岁以下,有新闻从业、视频编导、文案撰写、后期剪辑从业经验者优先。 2.对前期拍摄有一定了解,能够使用PR或其他专业剪辑软件。跟进后期制作,督促及配合完成视频输出,保证视频成片质量。 3.须熟练AE模板制作或达芬奇调色等,有后期包装经验者优先。
摄像	1	1.大学本科(含)以上学历,专业不限,35周岁以下,有新闻从业、摄影摄像经验,熟练使用摄像机、单反、无人机。 2.较为熟练地使用各类剪辑软件。

报名时间:2022年3月14日—18日,上午8:30—12:00,下午2:30—5:00。
报名地点:台州市府大道358号台州日报报业传媒集团(台州日报社)人力资源部(行政大楼413室)
报名办法:符合报名条件人员,报名时需带本人身份证、户口簿、毕业证书、个人简历等相关证书的原件、复印件各一份,及近期免冠一寸彩色照片3张。
资格审查:本集团(报社)对报名应聘人员的资格条件进行审查,确定符合条件的人员,参加考试。
考试:考试分笔试和面试(或加试)两部分,笔试内容为相关专业基础知识,考试时间另行通知。
体检、考核、聘用:按考试成绩确定体检对象,经体检合格并考核后录用。
电话咨询:0576-88516096、13819675095 王老师